

II. Къ духовенству епархіи.

До „свободъ“ мы въ большинствѣ были читателями той-или иной избранной и полюбившейся намъ газеты и, конечно, впитывая день за день направлениѣ читаемаго органа, окрашивались въ тотъ или иной цветъ, что въ существѣ дѣла и намъ не приносило вреда и дѣлу Божьему, дѣлаемому нами, не вредило, такъ какъ партийной борьбы и розни мы не могли впитать въ себя уже потому, что были и ссымы служители любви объединяющей, глашатаи вѣчныхъ и непреложныхъ истинъ, возвещенныхъ Спасителемъ нашимъ Иисусомъ Христомъ. „Заповѣдь новую даю вамъ: да любите другъ друга“—заповѣдалъ Онъ намъ... а мы, Его ученики и апостолы, по пресмѣству рукоположенія, во вся дни посемъ миру призываю къ единенію въ союзъ мира и любви.

Но пришла долгожданная „свобода“. Начали ставить первыя вѣхи Русской революціи, могилы безкрестныя... полились потоки крови, началось „углубленіе революціи“.. на три аршина въ землю. На печать „буржуазную“ наложили запрѣтъ, явилась „товарищеская, пролетарская пресса“. Полились анархическая „бѣдности да тѣсноты“ какъ изъ рога изобилія... Царство совденій кончилось. Большевизмъ, надувшись черезъ мѣру, лопнуль, ибо не имѣлъ твердой оболочки. На смѣну пришли другія партіи, появились другія газеты разнообразныхъ толковъ и направлений, взаимно уничтожающихъ другъ друга, газеты, для которыхъ читатель какъ будто бы и не нуженъ, ибо каждая газета окрашивается въ цветъ только той партіи, члены которой защищаются въ редакціи. Сообразно съ этимъ и всѣ злободневные факты текущей жизни, изъ-за которыхъ собственно и вынуждается теперь газета, специально подбираются подъ партійную окраску.

Намъ, духовенству, па запросы нашихъ пасомыхъ нечего предложить и нечего рекомендовать для чтенія изъ текущей прессы. Да и самимъ нечего читать, такъ какъ партійная рознь, вылившаяся уже въ открытую борьбу, противна.

А между тѣмъ безъ „газеты“ въ сіи тревожные дни жить нельзя. Духовенство ближайшихъ спархій успѣло организоваться, и издаются уже по мѣстамъ церковные газеты—журналы, отъ чего бы и намъ, тоболякамъ, не прійти къ объединенію на единомъ печатномъ органѣ? Бла-

го, что и возможность къ этому есть. Наши Епархіальныя Вѣдомости — журналъ, при новой редакціи, которая несетъ добровольно непосильное бремя трудовъ, даютъ много материала, но, къ несчастію, не могутъ урегулировать своевременный правильный выпускъ еженедѣльныхъ нумеровъ, отъ чего получается запоздалость извѣстій изъ области животрепещущихъ интересующихъ всѣхъ фактовъ ежедневной воинной и политической жизни страны.

Урегулировка правильного выпуска очередныхъ №№ возможна только будетъ тогда, когда въ теченіе каждого мѣсяца 3 нумера будутъ выпускаться съ еженедѣльной сводкой — обозрѣніемъ печати и сообщеніемъ съ мѣстъ, а одинъ нумеръ въ мѣсяцъ уже журнальный, — какъ выходилъ теперь.

Мы, не задумаваясь, тратимъ теперь 15—20 рублей въ мѣсяцъ на выписку газеты, часто противной по духу и направлению намъ самимъ, неужели же пожалѣемъ за годъ прибавить къ подписной платѣ 20—30 рублей изъ своихъ средствъ, чтобы иметь свой церковный органъ, отражающій жизнь не только всеобщую, всемирную, но и родной епархіи?

Редакція „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, имѣя въ распоряженіи болѣе материальныхъ средствъ, найдетъ возможность обставить техническую часть (наборъ и печать), чтобы задержекъ не было. А собственно — редакціонная работа, по мѣрѣ ся увеличенія, можетъ быть усиlena числомъ опытныхъ работниковъ — газетчиковъ. Все возможно, были бы лишь достаточные средства.

Пусть, теперь все идетъ на повышеніе, что было вчера рубль, сегодня десять рублей, исполнится же мѣра, придется же время, когда съ десятичного счета перейдемъ на ординарный, а теперь будемъ платить и 60 р., а можетъ быть даже и 100 руб. за годовой экземпляръ Епархіальныхъ Вѣдомостей, за то будемъ спокойны, что ничто стороннее, провокаторское, ультрапартийное не будетъ смущать насъ. Да и въ дѣланіи на ивѣ Господней, въ своихъ приходахъ не будемъ совсѣмъ одиноки, такъ какъ „свой“ печатный органъ объединитъ насъ въ едину семью.

Приступить къ организаціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, согласно вышеизложенному, возможно будетъ только тогда, когда, по возможности, большинство епархіального духовенства дастъ свое принципіальное согласіе на увеличеніе платы. А это возможно сдѣлать въ кратчайший срокъ. По полученіи настоящаго № Епархіальныхъ Вѣдомостей послать въ адресъ редакціи открытку съ словомъ „согласенъ“ (такой-то).

Не медлите, отцы и братіе. Жизнь не ждетъ. Многое и многое, что прежде намъ не нужно было знать, нынѣ необходимо. Свѣтъ идетъ изъ разныхъ источниковъ, какъ бы не заблудиться на путяхъ, освѣщаемыхъ ими.

По предположенію, можетъ быть, по основательному съ моей стороны, городское духовенство, обслуживающее обилиемъ прессы, по тѣмъ или инымъ соображеніямъ, будетъ не на сторонѣ соглашающихся съ моимъ предложеніемъ, но городовъ немного, больше сель, и особенно много такихъ угловъ, куда печатное слово попадаетъ тѣ-

перь въ видѣ обертки при покупкѣ въ городской лавкѣ.

Не забудемъ завѣта апостола „другъ друга тяготы носите“ и этимъ исполнимъ завѣтъ Христовъ.

Священникъ Гавриилъ Панасовъ.

III. Въ Тобольское Епархіальное Собрание.

Священника с.-Ленской Предтеченской церкви Георгія Попова

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.

Крупные неудачи Россіи при участіи въ мірowej войнѣ привели русское общество къ волній революціи, которая въ своемъ неразумномъ углубленіи породила такіе ужасы, такія преступленія, что всякий совѣстливо-мыслящий человѣкъ невольно ищетъ тѣхъ средствъ, тѣхъ гарантій, которыя, если не его лично, то, хотя бы, въ будущемъ, оградили его потомковъ отъ пережитаго кошмара. Одно изъ средствъ многими уже указано и авторитетно признано — это самое широкое, всѣмъ доступное народное просвѣщеніе.

На указанный путь въ высшихъ ступеняхъ выступаетъ государственная власть; къ этому стремится молодое земство въ изахъ; тутъ и тамъ по селамъ и городамъ начинаютъ работать культур.-просвѣтительные организаціи. Наконецъ, за это дѣло въ широкомъ масштабѣ берется наростающая крупная сила въ будущемъ — кооперація.

Намъ, послѣдователямъ Единаго Истиннаго Учителя Господа Христа, заповѣдавшаго ходить во свѣтъ да не поткнемся, должно и нужно только горячо привѣтствовать этотъ ярко-загорающійся свѣтъ надъ нашей темной, малопросвѣщенной родиной. Но въ этотъ „свѣтъ“, чтобы онъ принесъ человѣчеству дѣйствительную пользу, т. е. не только просвѣтилъ, но и освятилъ человѣка, мы нравственно обязаны привнести свое очень важное добавленіе, мы должны христіанизировать сю, ибо „по слову Христа: — Онъ — Лоза, мы вѣтви Его, не могущія безъ Него привести никакого добра...“

Итакъ, значитъ Православная Церковь должна безъ промедленія выйти на широкій путь христіанского просвѣщенія народныхъ массъ. А для этого необходимо устраивать школы, свои народные дома, свои музеи и библіотеки. Имѣть своихъ лекторовъ, инструкторовъ; издавать свои газеты, журналы и т. п. Какъ видите, чтобы быть не въ хвостѣ просвѣщенія массъ, а итти хотя бы нога въ ногу съ другими на этомъ пути, пущенъ широкій размахъ. Конечно, самый трудный вопросъ здѣсь не въ программахъ, не въ дѣятіяхъ. Слава Богу, имена Христова еще плодородна... Она даже въ нашо, казалось, мертвое время, сумѣла подготовить свѣтлые линии мучениковъ. Богъ дастъ, въ дни законной свободы родить великихъ просвѣтителей.

Долеко труднѣе достать то сребро и злато, которое создаетъ необходимыя материальныя условия для распространенія и внѣдренія духовнаго свѣта. А на широкій размахѣ потребуются и громадныя средства. Гдѣ и откуда ихъ взять? Вотъ самый важный, кардинальный вопросъ. Старые пути, какъ напр.: налоги и сборы съ церк-